

Переучет-60

10/6
224

Нарин

МАТЕРИАЛЫ

Къ

1-Ноя-2012
616.8-091

Λ-21

ПАТОЛОГИИ

АУЭРБАХОВСКИХ УЗЛОВЪ.

1947

С-32
М-12

ДИССЕРТАЦИЯ НА СТЕПЕНЬ ДОКТОРА МЕДИЦИНЫ
ВЛАДИМИРА ЛАМАНА.

Инв. № 1-го Харьк. Мед. Института
Научная библиотека

1881-

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ТИПОГРАФИЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ.
(Бас. Остр., 9 лин., № 12.)

1881-

Переучет
1966 г.

N 12579
64696

7-ЮЛ 2012

1950

Диссертацио^н Лекаря Владимира Ламана, подъ заглавиемъ «Къ патології Ауэрбаховскихъ узловъ», съ разрешеніемъ Конференціи Императорской Медико-Хирургической Академіи печатать дозволется съ тѣмъ, чтобы по отпечатанію окой было представлено въ означенню Конференціи 400 экземпляровъ». 8-го липня 1881 г.

Ученый секретарь Доброславинъ.

Въ толще кишечной стѣнки залегаютъ два большия первыя сплетенія. Одно изъ нихъ, расположеное въ подслизистой ткани, было описано Мейсснеромъ ¹⁾. Другое лежитъ между круговымъ и продольнымъ мышечными слоемъ и, по изслѣдованіямъ Ауэрбаха ²⁾, Герлаха ³⁾, Клейна ⁴⁾ имѣть, въ главныхъ чертахъ, слѣдующее строеніе. Сплетеніе образуется лежащими параллельно кишечной стѣнкѣ плоскими первыми стволиками, изъ которыхъ каждый обыкновенно состоитъ изъ 4 — 12 рядомъ лежащихъ первыхъ волоконъ. Такіе стволики образуютъ петли первого порядка. По угламъ этихъ петель расположены постоянно ганглии съ тремя, четырьмя и болѣе лучами, которыми они часто далеко вдаются въ стволики первовъ первого порядка. Иногда два луча ганглия снова сходятся и переходятъ въ общий стволикъ. Отъ первыхъ стволиковъ, образующихъ петли первого порядка, отходятъ болѣе тонкія вѣтви, состояція изъ 1 — 3 первыхъ волоконъ, раздѣляющія петли первого порядка на меньшія петли втораго и третьаго порядка. Помимо этого, въ образованіи петель

¹⁾ Meissner. Zeitschrift f. ration. Medicin, 1857, VIII, p. 364—366.

²⁾ Auerbach. Ueber einen *Plexus myentericus*. Breslau, 1862, u Virchow's Archiv. Bd. XXX, p. 457.

³⁾ Gerlach. Berichte über die Verhandl. d. kön. sächs. Gesellsch. d. Wissenschaften. Mathem. phys. Classe, Sitzung am 24. Februar 1873.

⁴⁾ Klein. Contrib. to the Anatomy of Auerb. Pl. in the Intestine of the Frog and Toad. Quar. journal of microscop. science, p. 377. 1873.

втораго порядка участвуют тонкіе первыи стволики, отходящіе от узловыхъ образованій не черезъ главные лучи, а между ними. Толщина первичныхъ волоконъ колеблется между 0,0006 и 0,0013 мім. Собираясь вмѣстѣ, они образуютъ стволики толщиной вт 0,002 — 0,004 мім. Нервы состоятъ изъ безмишечныхъ первыхъ волоконъ и болѣе толстые изъ нихъ, подобно узламъ, заключены въ ядроносныя влагалища. Узлы состоятъ изъ первичныхъ клѣтокъ, залегающихъ въ основной соединительной ткани, и изъ первыхъ волоконъ. Клѣтки расположаются отъ 3 — 30 въ одномъ узлѣ, круглы, грушевидны или клиновидны; у человека однозначно многополосны и въ поперечникахъ имѣютъ отъ 0,006 — 0,019 мім. Отростки ихъ частью служатъ для взаимного соединенія клѣтокъ, частью это вѣроятно осевые цилиндры. Клѣтки содержатъ ядро съ 1 — 5 ядрышками. Объ отношеніяхъ первыхъ стволиковъ къ гангліознымъ образованіямъ Герлахъ пришелъ къ заключенію, что у морскихъ свинокъ стволы главной свою массу обыкновенно не проходятъ чрезъ узлы, а прилегаютъ линіи къ нему, проходя съ боку узла, подъ или надъ нимъ. При этомъ Герлахъ находилъ тонкія первыи волоконца, которыми, выходя изъ узла, переходили въ первыи стволикъ, прилегающій къ узлу. Это сплетеніе — *Plexus myentericus* — при помощи пронизывающихъ мышечные слои нервовъ находится въ связи съ Мейснеровскими сплетеніемъ и съ брыжеечными первами. Послѣднее соединеніе происходитъ при посредствѣ другаго переходного подсерознаго сплетенія (*subserosae Uebergangsgflecht*), лежащаго на мѣстѣ пропрѣлія брыжейки. Это сплетеніе не имѣетъ узловъ. Оно образуется первами, проходящими отъ брыжеечныхъ нервовъ и первами, идущими отъ Аурбаховскаго сплетенія къ подсерозному и отъ него опять обратно къ Аурбаховскому и такимъ образомъ дважды проникающими про-дольномышечный слой. По замѣчанію Аурбаха число первыхъ волоконъ, доставляемыхъ первами брыжейки гораздо менеѣ того числа первыхъ волоконъ, съ которыми мы имѣемъ дѣло въ *Plexus myentericus*, откуда Аурбахъ выводитъ заключеніе, что весьма большое число первыхъ волоконъ возникаетъ въ самомъ сплетеніи. Объ окончаніяхъ первовъ *Plexus myenterici* въ мускулатурѣ Герлахъ

нашель слѣдующее. Отъ первыхъ стволиковъ втораго порядка отходить тонкіе первыи волокна, которыхъ поступаютъ въ тѣльца (*Körperchen*), отдающія въ свою очередь одинъ или два отростка. Эти отростки скоро теряются изъ виду между мышечными волокнами. Каждое узловое первое образованіе окружено густою сѣтью сосудовъ, да и самые первыи стволики сопровождаются ими.

Уже въ первомъ своемъ сообщеніи о *Plexus myentericus*, Аурбахъ высказываетъ предположеніе объ автоматической роли этого сплетенія при сокращеніяхъ кишечника, хотя и не правильно ритмическихъ, но все же периодическихъ. Мейснеровское сплетеніе Аурбахъ всецѣло относитъ къ слизистой оболочки. По новоду этого предположенія объ автоматичности *Plexus myenterici* Брюкке¹⁾ высказываетъ слѣдующій образонъ: „подобные выводы слѣдуетъ однако дѣлать съ большой осторожностью, потому что такіе же разсѣянія микроскопическіе узлы встречаются и въ другихъ мѣстахъ, гдѣ периодическихъ движений не замѣчается. Такъ Икубовичъ нашелъ ихъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ стѣнкахъ мочеваго пузыря. Вообще трудно составить себѣ ясное представленіе объ актѣ иннервациіи перистальтическихъ движений кишечнаго канала, поскольку именно замѣчаніи здѣсь первыми и прямымъ возбужденіемъ мышечныхъ волоконъ“. Принимая основательность приведенного выраженія Брюкке, должно сознаться, что физиологическое значеніе Аурбаховскихъ узловъ не выяснено окончательно до настоящаго времени.

Натологія симпатической нервной системы въ общемъ далеко не богата гистологическими исслѣдованіями, а нѣкоторые отдалы ея еще даже почти совсѣмъ не затронуты. Исслѣдованию подлежали грудныя сплетенія, *plexus coeliacus*, *plexus hypogastricus*, *ganglion cervicale uteri*, узлы сердца, почекъ, да и то лишь при нѣкоторыхъ болѣзняхъ процессахъ. Резюмирую вкратце результаты этихъ исслѣдований.

¹⁾ Брюкке. Учебникъ физиологии. 1870, т. II, стр. 107.

Rokitansky¹⁾ говорить о капиллярных экстравазатах въ plexus coeliacus и sympathicus при холерѣ и брюшномъ тифѣ.

Virchow²⁾ нашелъ при Базедовой болѣзни разростаніе интерстициальной ткани въ шейной части симпатического нерва.

Guttmann и Eulenburg³⁾ нашли подобное же разрастаніе интерстициальной ткани при хроническомъ сцинцовоомъ отравленіи.

Bonnet при общемъ параличе помѣшанныхъ находилъ пигментъ въ грудныхъ и брюшныхъ сплетеніяхъ и жировое перерожденіе нервныхъ клѣтокъ.

Петровъ⁴⁾ описываетъ пигментное и коллоидное перерожденіе нервныхъ клѣтокъ и разрастаніе соединительной ткани при сифилисѣ.

Семеновъ⁵⁾ нашелъ при простыхъ и смѣшанныхъ формахъ брюшного тифа въ р. coeliacus и hypogastricus паренхиматозное измѣненіе нервныхъ клѣтокъ съ исходомъ въ простую атрофию, приводящую въ простыхъ формахъ воспаленіе является участками, въ видѣ гнѣздъ, при смѣшанныхъ же имѣть характеръ разлитаго воспаленія.

Д-ръ Ивановскій⁶⁾ описываетъ паренхиматозное измѣненіе нервныхъ клѣтокъ сердечныхъ ганглій при синюшномъ тифѣ.

Васильевъ⁷⁾ описывается при водобоязни грануляционные элементы между нервными клѣтками въ сердечныхъ узлахъ и трансудать въ кансулажъ узловъ.

Путятинъ⁸⁾ нашелъ при сифилисѣ и нѣкоторыхъ хроническихъ

¹⁾ Rokitansky, Handb. d. patholog. Anatomie. Wien. 1855.

²⁾ Virchow, Kraukhafte Geschwulste. Bd. III, p. 81.

³⁾ Guttmann u. Eulenburg. Archiv f. Psychiatrie, Pathologie des Sympathicus. 1869—70.

⁴⁾ Петровъ. Измѣненія син. нервн. сист. въ консист. сифилис. Диссерт. 1871.

⁵⁾ Семеновъ. Къ шатолоси син. нервн. системы въ простыхъ и смѣшанныхъ формахъ брюшного тифа. Диссерт. 1873.

⁶⁾ Д-ръ Н. Ивановскій. Къ патологич. анат. синюшнаго тифа. Журналъ нормальной и патолог. гистол. проф. Руднева. Январь 1876 г.

⁷⁾ Васильевъ. Ueber die Veränderungen des Gehirns und der Herzganglien bei der Lysys. Centralbl. für Med. Wissenschaften. 1876, № 36.

⁸⁾ Путятинъ. О патолог. измѣненіяхъ въ автом. узлахъ сердца при хроническомъ страданіи его. Диссерт. 1877.

болѣзняхъ сердца разращеніе интерстициальной ткани въ сердечныхъ узлахъ и отложеніе въ ней известія.

Vanti¹⁾ описываетъ инфильтрацію стромы почечныхъ узловъ сочувственного нерва липатическими клѣточками при интерстициальномъ нефритѣ. При паренхиматозномъ же нефритѣ Vanti сверхъ того нашелъ атрофию и разрушеніе нервныхъ клѣточекъ и перерожденіе нервныхъ волоконъ.

Ястrebовъ²⁾ находилъ въ ganglion cervicale uteri интерстициальное воспаленіе и жировое перерожденіе нервныхъ клѣточекъ.

Что же касается патологіи преимущественно интересующихъ наше узловыхъ нервныхъ образованій кишечнаго канала, то въ доступной намъ литературѣ мы можемъ указать только на работу д-ра Н. Ивановскаго³⁾, „Измѣненія нервной системы при холерѣ“, где обстоятельно описывается измѣненіе кишечныхъ ганглій. Считаемъ необходимымъ нѣсколько подробнѣе указать на результаты этой работы, впервые пролившей свѣтъ на гистопатологію узловыхъ образованій кишечника.

Въ случаѣхъ скоротечныхъ, гдѣ смерть наступала черезъ день, черезъ два отъ начала заболѣванія, д-ръ Ивановскій находилъ нервныя клѣтки увеличенными въ объемѣ, съ распыляющимися, нерѣзкими контурами. Ядра то выражались очень слабо, то вовсе не были видны за мутностью и зернистостью протоплазмы. Большинство клѣтокъ пролискалось отъ дѣйствія уксусной кислоты, но обыкновенно оставались еще болѣе крупными зерна, которыя растворились лишь отъ продолжительного дѣйствія щелочей. Эффиръ, на упомянутую зернистость не дѣйствовалъ. Тамъ, где удавалось прослѣдить на пѣкотномъ разростаніи нервныхъ волокна, они оказывались мелкозернистыми. Въ болѣе позднихъ периодахъ холернаго процесса выраженнаго не слишкомъ сильно, клѣтки мало отличались отъ нормальныхъ и д-ръ

¹⁾ Vanti. Газета «Врачъ», 1881, т. II, № 4, стр. 62.

²⁾ Ястrebовъ. Къ нормальной и патологич. анатоміи ganglion cervicale uteri. Диссертация. 1881.

³⁾ Д-ръ Н. Ивановскій. Журналъ норм. и патолог. гистологіи проф. Руднева. Январь 1878, стр. 26—41.

Ивановский считает это состояние клеток вынуждением ихъ. Сюда примыкают случаи съ прогрессивнымъ характеромъ, гдѣ первые элементы были увеличены въ объемѣ, протоплазма была лишь слабо мутна, но вместо одного ядра въ нихъ находились два или одно увеличенное ядро съ не сколькоими ядрашками. Въ тяжелыхъ случаяхъ холерного заболевания дѣло доходило не только до простой атрофии, но и до полной дегенерации первичныхъ клетокъ съ потерей способности къ регенерации. При простой атрофии клетки были уменьшены въ объемѣ, отростки истончались, ядро становилось зернистымъ, ядрашко трудно видимымъ. При дегенерации, въ уменьшенной клеткѣ, на месте ядра замѣчалась небольшая, неправильного вида кучка зеренъ, состоящая изъ жира и пигмента. Въ конечныхъ стадіяхъ дегенерации на месте клетокъ получалась группа мелкихъ зернишекъ. Отъ эфира часть зеренъ исчезала, другая растворялась въ юдкомъ кали, посль чего оставался уже нерастворимый пигментъ. Проводя параллель между паренхиматозными изменениями железнистыхъ органовъ и описанными изменениями первичныхъ клетокъ, д-ръ Ивановский находитъ въ этихъ процессахъ полное тождество. Сущность патологіи заключается въ разстройствѣ питанія клѣточныхъ элементовъ, вслѣдствія качественного измѣненія крови.

Вотъ собственно все, что мы знаемъ объ измѣненіяхъ узловыхъ образованій клиническаго. Въ виду этого д-ръ Ивановскій и было имъ предложено прослѣдить: на сколько и въ какой формѣ Аурбаховскіе узлы принимаютъ участіе при некоторыхъ болѣзняхъ хѣстиновыхъ процессахъ и тѣхъ изъ общихъ, при которыхъ измѣненія между прочимъ локализуются и въ книшкахъ.

Материалъ и методъ изслѣдований.

Предметъ нашей работы исчерпывается изложеніемъ результатовъ изслѣдований 19-ти случаевъ. Мы включаемъ сюда и два случая искусственного подострого отравленія спиртами произведенного на собакахъ. Разсмотривались: брюшной тифъ, туберкулезъ, сифилисъ, амилоидъ, энтеритъ, атрофия книшекъ, перитонитъ острый и

хронический и упомянутые случаи свинцового отравленія. Формы, какъ брюшной тифъ, туберкулезъ и проч. часто встречаются на секціонномъ столѣ, подлежали поэтому изслѣдованию въ гораздо большемъ числѣ случаевъ; другія, какъ амилоидъ книшекъ, острый перитонитъ, были изслѣдованы каждыі только по одному разу. Вполнѣ сознавая эту неполноту нашей работы мы рѣшаемся представить ее только какъ материалъ, одно звѣнѣо въ цѣнѣ изслѣдований подлежащихъ обобщенію.

Препараты брались при вскрытии труповъ изъ той части книшекъ, которая по индивидуальности случаевъ главнымъ образомъ подлежала разсмотрѣнію, чаще изъ тонкихъ книшекъ и немедленно опускались въ $1\frac{1}{2}$ проц. растворѣ двухромокислого аммоніака, а иногда и въ Мюллеровскую жидкость. Сначала жидкость, въ которой утолщались препараты смѣнялась черезъ день, позже разъ въ недѣлю, а далѣе и разъ въ мѣсяцъ. Для изслѣдованія брались по большей части препараты, пролежавшие не менѣе чѣмъ въ растворѣ той или другой соли хромовой кислоты. Для дальнѣйшаго уплотненія мы клали препараты на сутки въ 30—40% спиртъ (для избѣженія сморщенія книшекъ), а потомъ уже переносили въ абсолютный алкоголь, изъ которогъ и держали отъ 3-хъ до 5-ти дней. Для приготовленія тонкихъ срѣзовъ препараты переносились на 12—20 часовъ въ смѣсь аравийской камеди съ глицериномъ (двѣ части раствора аравийской камеди и густоты сиропа на одну часть глицерина). Но предварительно для извлечения спирта препараты изъ абсолютного алкоголя опускались на не сколько часовъ въ воду. Эта предосторожность необходима, иначе аравийская камедь, осажденная спиртомъ на поверхности препарата, препятствовала бы пропитыванію его. Далѣе, препаратъ заклеивался между двумя пластинками бузины и слегка во избѣженіе сильного давленія, перевязывался ниткой. Мы убѣдились въ необходимости покрывать еще насыщеннымъ растворомъ аравийской камеди и вѣс свободныхъ поверхности бузины вмѣстѣ съ нитками, что придавало всей массѣ большиіе стойкости, спаявая все во едино. Затѣмъ препаратъ погружался въ абсолютный спиртъ. Обыкновенно на вторыи, третыи сутки препаратъ получалъ вполнѣ цѣлесообразную плот-

ность. Срезы рассматривались в глицеринѣ пополамъ съ водой, въ немъ же и сохранялись. Для окраски употреблялись пурпуринъ, зозинъ, гематоксилинъ и юдъмтизалиниль. Большинство препаратовъ рассматривались въ окраскѣ зозиномъ, такъ какъ онъ много способствовалъ выяснению микроскопическихъ картинъ, быстро и интенсивно окраинивъ мышцы кишечника, нѣсколько слабѣе нервныя клѣтки и очень мало, въ разведенной концентраціи, межмышечную соединительную ткань, въ которой залегаютъ Ауэрбаховскіе узлы. Разрѣзы дѣлались всегда черезъ всю толщу кишечной стѣнки, причемъ продольные мышцы рѣзались продольно, циркулярныя поперечно.

Изслѣдованные формы болѣзней.

Брюшной тифъ.

Изслѣдовались препараты взятые изъ нижней части Пei. Рассматривались во первыхъ случаяхъ со слабымъ проявленіемъ тифозного процесса въ кишкахъ, т. е. формы, въ которыхъ общий результатъ вскрытия указывалъ на несомнѣнный брюшной тифъ, а въ кишкахъ все ограничивалось лишь припуханіемъ Пейровыхъ бляшекъ безъ всякихъ изызвѣсненій. Во вторыхъ изслѣдовались препараты взятые со дна тифозныхъ язвъ.

Въ первыхъ случаяхъ мозговидная пифилтратія ограничивалась лишь солитарными железами и сивицоса оставалась совершенно свободной. Элементы продольныхъ и циркулярныхъ мышцъ, между которыми залегаютъ Ауэрбаховскіе узлы, представлялись обыкновенно на столько тѣсно лежащими, что границы ихъ сливались, что было особенно рѣзко выражено на поперечныхъ разрѣзахъ мышечныхъ пучковъ. При этомъ не получалось извѣстной картины, состоящей изъ кружковъ — поперечно разрѣзанныхъ мышечныхъ элементовъ — нерѣдко съ ядромъ, а вслѣдствіе набуханія они прилегали другъ къ другу тѣсно, отчего границы ступеневались. Ауэрбаховскіе нервныя образования представлялись главнымъ образомъ въ трехъ слѣдующихъ видахъ. Въ одномъ случаѣ узлы выполняли свою капсулу, границы

клѣтокъ являлись трудно различимыми, сплаженными, протоплазма мутною, мелкозернистую; ядра обыкновенно безъ обработки не различались, но иногда встречались клѣтки съ отчетливо видимымъ ядромъ и однимъ или рѣже двумя ядрышками. Отростки клѣтокъ совершенно уклонялись отъ наблюденія. Уксусная кислота слабо, щелочи же постоянно проясняли клѣтки. Этому виду узловъ противуполагалась другой, въ которомъ въ отличіе отъ первого не было тѣснаго соприкосновенія клѣтокъ между собою. Тутъ наоборотъ отдѣльныя клѣтки имѣли около себя щели, окружающий ихъ съ двухъ, трехъ сторонъ. Такимъ образомъ весь узелъ являлся произвѣднѣемъ щелами, находящимися какъ между самими клѣтками, такъ и между клѣтками и капсулой. Клѣтки представлялись еще болѣе зернистыми, обыкновенно безъ ядра. Участки въ этихъ узлахъ встречались клѣтки тѣсно лежащи, какъ въ первомъ случаѣ. Въ третьемъ видѣ узловъ клѣтки прилегали другъ къ другу безъ промежутковъ, но границы ихъ обыкновенно отчетливо различимы. Клѣтки представлялись въ томъ же видѣ, что и во второмъ случаѣ. Особенность этихъ узловъ состояла въ существованіи свободного промежутка въ одномъ изъ угловъ узла между капсулой и нервными клѣтками. Свободное пространство это не всегда было выражено въ одинаковой степени. То оно было лишь скажетъ памѣчено въ видѣ щели, то формою своей напоминало треугольникъ со вдавленными сторонами, причемъ одна сторона образовывалась клѣтками, а дѣвъ другій внутреннею поверхностью капсулы. Иногда стороны этого треугольника такъ сильно вдавались, что получалась звѣздообразная фигура, состоящая изъ трехъ лучеобразно расположенныхъ щелей, изъ которыхъ дѣвъ образовывались между капсулой и узломъ, а третья внутренними поверхностями капсулы. Вотъ главные типы измѣнений Ауэрбаховскихъ узловъ при брюшномъ тифѣ. Какого же рода измѣненію подлежали нервныя клѣтки во всѣхъ этихъ случаяхъ? Въ первомъ видѣ узловъ мы безъ затрудненія узнаемъ мутное набуханіе клѣтокъ. Второй и третій виды представляются уже сложнѣе. Въ сущности въ обоихъ послѣднихъ случаяхъ мы имѣемъ одинаковый типъ измѣнений нервныхъ клѣтокъ и тоже образованіе свободныхъ пространствъ, прохожденіе которыхъ мо-

жет быть объяснено или атрофией нервных клеток или трансудатом в капсулу, или наконец совместным действием обеих поименованных причин. Образовавшиеся промежутки при атрофии клеток конечно могут быть заняты трансудирующей их часно жидкостью, но из наших случаях растяжение капсулы трансудатом не может быть допущено по следующим соображениям: уже один взгляд на описанные треугольные соединительные стороны свободные промежутки показывает, что здесь не может быть и речи о преобладании внутриволосистого давления. Сверхъ того, если бы мы имели в данных случаях отекъ узловъ, то этотъ отекъ былъ бы выраженъ несомнѣнно и на узлахъ первого вида, состоящихъ лишь изъ однихъ набухшихъ клетокъ; между тѣмъ мы на нихъ не видѣли и слѣдовъ отека. Все это приводитъ насъ къ заключению, что мы имѣемъ передъ собою атрофию нервныхъ клетокъ и что съ атрофией наступаетъ несогласованіе между величинами поверхностей узла и капсулы и чѣмъ больше атрофируется узелъ, тѣмъ больше это несогласованіе. Послѣдствіемъ этого могутъ быть два явленія: или въ образующуюся черезъ это полость будетъ трансудировать жидкость и тогда капсула можетъ оставаться нормально напряженной или капсула сама станетъ спадаться за атрофирующими узлами, сгѣдуя за нихъ шагъ за шагомъ. Рѣзкой наклонности къ отеку узловъ мы не видѣли въ этихъ формахъ брюшного тифа, а гораздо чаще наблюдалось снаденіе капсулы, именно на 52 узлахъ 7 разъ. Уяснивъ себѣ прохожденіе подобнаго вида узловъ, тогда же дѣлается очевиднымъ, что такая картина не можетъ быть какою то особенностью тифозного процесса, ему одному свойственной. Всякая атрофия узла, лишь бы она не развивалась хронически, дасть при благоприятныхъ къ тому условіяхъ тоже самое. Мы склонны при снаденіи капсулы въ нашихъ случаяхъ придать ейкоторое значение еще набуханию мишеневыхъ элементовъ, между которыми залегаютъ Аурбаховскіе узлы, и вытекающему отсюда сдавливанію узла съ двухъ сторонъ, особенно въ мѣстахъ слабаго развитія межмышечной соединительной ткани. Мы полагаемъ, что второй видъ описанныхъ узловъ есть наименѣе сильное выраженіе атрофии нервныхъ клетокъ. Тутъ каждая клетка, умень-

шиась въ объемѣ, отстаетъ до извѣстной степени отъ окололежащихъ клетокъ, но остается съ ними въ связи при посредствѣ своихъ отростковъ. Послѣдній же видъ узловъ показываетъ наименѣе атрофію сдѣлавшую еще шагъ впередъ: клетки отстаютъ на значительномъ протяженіи отъ своей капсулы, потерявъ связи съ нею за гибелью части своихъ отростковъ и основной соединительной ткани. Съ клѣтками распадающимися мы почти не встрѣчались.

Микроскопическіе препараты взятые содина тифозныхъ язвъ представляли инфильтрацію всего подслизистаго слоя. Что же касается Аурбаховскихъ узловъ, то хотя мы правда въ нихъ и встрѣчали кое-гдѣ глибки аморфной массы—остатки распавшихся клетокъ—все же нельзя было не прийти къ заключенію, что въ общемъ нервные элементы представляли тотъ же характеръ измѣненій, что и въ случаяхъ безъ язвъ. Нѣкоторая особенность состояла лишь въ томъ, что капсула атрофирующихся узловъ инѣгъ не спадалась. За немножко дружихъ причинъ, которыя помѣшили бы снаденію капсулы, напр. сильнаго утолщенія ея, нужно допустить, что по мѣрѣ атрофии нервныхъ клетокъ образующаяся полость выполнялась трансудирующей жидкостью. Изъ того обстоятельства, что при брюшномъ тифѣ безъ язвъ и съ язвами измѣненія въ нервныхъ клеткахъ являются почти тождественными, мы можемъ сдѣлать тотъ выводъ, что описанія измѣненій узловыхъ нервныхъ элементовъ зависятъ не столько отъ степени мѣстнаго выраженія тифозаго процесса въ кишкахъ, сколько отъ общей инфекціи, отъ той же общей причины, которая производитъ паренхиматозныя измѣненія въ селезенкѣ, печени, почкахъ и проч. Конечно образованіе тифозной язвы не можетъ обойтись безъ нѣкоторой мѣстной реакціи; посему мы и находимъ чаше на днѣ язвъ де-генерированные клетки и нѣкоторую склонность узловъ къ отеку.

Туберкулезъ. Сифилисъ.

Мы исследовали пять случаевъ туберкулезныхъ язвъ кишокъ. Изъ этихъ случаевъ два были осложнены и будуть поэтому рассмат-

риваться нами ниже. Теперь же мы займемся измѣненіями въ Ауэрбаховскихъ узлахъ при чистыхъ формахъ бугорчатки.

Подлежащіе исслѣдованию препараты брались съ самого дна туберкулезныхъ извѣй или съ неопредѣленной окружности ихъ. Въ субсерозѣ кое-гдѣ встрѣчались туберкули. Въ первыхъ узлахъ на большихъ клѣткахъ, о которыхъ упоминаетъ Ауэрбахъ, особенно удобно наблюдать измѣненія которыхъ онъ подвергнуты. Эти больныя клѣтки иногда были такъ хорошо сохранены, что не только ядро, но и ядрышко различались до нельзя отчетливо. Чаще клѣтки встрѣчались въ состояніи мутного набуханія. Углы ихъ тогда закруглялись и клѣтки становились неудобно совершенно шарообразными. Въ группѣ такихъ набухшихъ большихъ клѣтокъ еще представлялась возможность различить ихъ границы, но границы малыхъ клѣтокъ при набуханіи ихъ часто совершенно слаживались; ядра не различались вслѣдствіе по-мутнѣйшаго протоплазмы. Ёдкіе кали обыкновенно проникало клѣтки. Если ядро и было видно въ набухшихъ клѣткахъ, то оно находилось съ боку клѣтки. Встрѣчались клѣтки съ несомнѣннымъ набуханіемъ самого ядра. Ядрышко намъ уддавалось видѣть въ подобныхъ случа-яхъ рѣдко, такъ какъ и само ядро представлялось мутнымъ. Другіе участки узловъ представлялись въ совершенно иномъ видѣ. Тутъ мы встрѣчили аморфные глыбы, причемъ детали не различались, а была видна одна зернистая масса, въ которой получалось проясненіе не только ёдкаго кали, но и отъ хлороформа—очевидно аггесъ поглощено мѣсто и жировое перерожденіе. Въ этихъ участкахъ распадались не только нервные элементы, но и основная соединительная ткань. Переходную форму отъ первого вида описанныхъ клѣтокъ къ распадающимся составляли клѣтки сильно зернистые, уменьшавшіе въ объемѣ; подобные клѣтки составляли преобладающую форму измѣненій. Такимъ образомъ мы при туберкулезныхъ извѣй имѣемъ мутное набуханіе нервныхъ клѣтокъ, жировое перерожденіе, атрофию простую и дегенеративную. Д-ръ Ивановскій въ своей вышеупомянутой работе о холерѣ уже говорилъ о томъ, что если нервный узелъ и проявляетъ въ общемъ характеръ атрофии, то никогда эта атрофія не поражаетъ клѣтки въ одинаковой степени, наоборотъ, проходитъ въ са-

мой узлѣ прогрессируетъ участками и клѣтки сильно измѣненными лежать рядомъ съ клѣтками слабо измѣненными. Это замѣчаніе все цѣло можетъ быть примѣнено и къ полному ряду другихъ процессовъ и среди этихъ особенно къ туберкулезнымъ извѣямъ. Тутъ пять обыкновенно надобности иметь цѣлый рядъ узловъ, чтобы видѣть все периоды измѣненій нервныхъ клѣтокъ; обыкновенно на одномъ и томъ же узлѣ, средней величины, можно наблюдать все стадіи атрофіи клѣтокъ. Рядомъ съ большою слабо набухшою клѣткою съ отчетливымъ ядромъ и ядрышкомъ, лежитъ съ одной стороны кучка распада, съ другой—мелкозернистая протоплазма клѣтки въ состояніи простой атрофіи.

Теперь обратимся къ общей картинѣ узловъ. Подвергнуты вышеподложеннымъ измѣненіямъ нервныя клѣтки никогда не выполняли капсуль. Тутъ принимаются въ разсчетъ хотя атрофированные узлы, но въ общемъ сохранившіе свою форму. Мы конечно встрѣчали рядъ узловъ, часть которыхъ выпала при манипуляціяхъ надъ препараторами—особенно легко выпадаютъ конечно распадающіеся клѣтки, потерявши связь съ окологележащими частями—но подобные узлы легко узнаются. На атрофированныхъ узлахъ, которые мы теперь имѣемъ въ виду, равностность контуровъ была гарантіей за ихъ цѣлостъ въ общемъ, за то, что изъ узловъ ничего не выпало. Спаденіе капсулы мы никогда не видѣли. Наоборотъ, не только въ случаяхъ чистаго туберкулеза, но и въ одномъ осложненіи случаѣ съ утолщеніемъ капсулы, рѣзко было выражено стремленіе капсулы принять сферическое очертаніе, тогда какъ нормальные узлы имѣютъ вписанную форму. Малыя узлы рѣшительно становились круглыми. Въ этихъ случаяхъ клѣтки на большихъ протяженіяхъ теряли связь съ капсулой и прилегали обыкновенно къ одной изъ сторонъ ея, отчего получались большие свободные промежутки. Все вышеописанное приводитъ насъ къ заключенію, что мы помимо атрофіи имѣемъ еще во всѣхъ этихъ случаяхъ несомнѣнныи отекъ узловъ. Отечнай жидкостью занимаетъ не только свободные промежутки узла, образовавшіе вслѣдствіе атрофіи клѣтокъ, но производить давленіе на саму капсулу, отчего послѣдняя выпичивается и принимаетъ часто рѣзко сферическое очертаніе.

Аурбаховские ганглии взятые из туберкулезной кишечки, но не из непосредственного софьства с лизами, а поодаль, тамъ где существовал лишь хронической катарръ, ни разу не дали намъ картинъ отставшихъ отъ капсулы узловъ съ трансудатомъ. Узель всегда выполнял свою капсулу, клѣтки были мутны, мелкозернисты, но съ рѣзкими контурами. Картина была болѣе однообразная.

Первый изъ осложненныхъ случаевъ бугорчатки кишечка¹⁾ далъ намъ рѣзкое утолщеніе соединительнотканной капсулы узловъ: капсула состоящая нормально изъ довольно нѣжныхъ волоконъ, представлялась утолщеною, грубоволокнистомъ. Сверхъ того въ подслизистой ткани найдено начинавшееся облитераніе сосудовъ (сильное разрашеніе оболочки сосудовъ и суженіе просвѣта ихъ). Подобныхъ же измѣненій т. е. разрастіе соединительной ткани и облитерирующей сосуды были доказаны д-ромъ Коплевскимъ на сердечныхъ узлахъ этого же случая. Какое значеніе имѣтъ этотъ диффузный интерстициальный процессъ? Для решения этого вопроса нужно обратиться къ общей картины вскрытия, но и она не даетъ намъ положительного отвѣта на нашъ вопросъ. Помимо бугорчатки легкихъ, печени и кишечка,значится паренхиматозное воспаленіе почекъ, селезенка увеличена въ объемѣ, ткань ея матка, печень тоже увеличена, ткань ея блѣдна, равнотѣрно-блѣдого цвѣта, долги слаждены. Ни алкоголя, ни сифилиса въ анализѣ не помѣчено, а между тѣмъ это дѣлъ наиболѣе часто встречающими причинами подобного диффузного разрастія соединительной ткани. Мы болѣе склонны принять здесь сифилисъ, хотя, какъ сказано выше, мы не имеемъ положительныхъ изъ то данныхъ. Помимо утолщенія капсулы первыи клѣтки Аурбаховскихъ узловъ представляли также измѣненія, съ которыми мы только что познакомились при чистыхъ формахъ туберкулеза. Этотъ случай представлялъ еще съмѣшанное небезинтересное явленіе. Исаѣльда ради узловъ можно было легко убѣдиться, что громадное большинство атрофированныхъ узловъ отставало отъ своей капсулы со стороны продольна-

¹⁾ Протоколъ вскрытия № 209, 1880 г. октября 27-го, при патологанатомической лаборатории И. М.-Х. Академии.

го мышечного слоя; со стороны же циркулярныхъ мышцъ ганглия отставали крайне рѣдко. Изъ выбранныхъ нами 16-ти типичныхъ узловъ, 15 отставали со стороны продольныхъ и лишь одинъ со стороны циркулярныхъ мышцъ.

Теперь обратимся къ случаю туберкулеза на несомнѣнно сифили-
тической почвѣ¹⁾. Большой погибъ отъ туберкулеза въ гуммозномъ
періодѣ сифилиса въ клинике проф. Тарновскаго. Вся кишечная
стѣнка была сильно истощена, съ атрофией всѣхъ слоевъ. Узлы на
дѣлѣ лизъ не смотря на рѣзкое утолщеніе капсулы, были сильно умень-
шены въ объемѣ и первыи клѣтки атрофированы. Оѣ уменьшены,
лежали тѣсно и были слабо мутны. Помимо утолщенія капсулы узлы
представлялись въ общемъ такими, какими мы ихъ обикновенно
встрѣчаемъ при атрофии кишечника обусловленныхъ хроническими
процессами глубоко подрывающими питаніе. Характеръ измѣненій
носилъ на себѣ несомнѣнныи отпечатокъ давности. Отека въ этомъ
случаѣ не было и слѣда. Разрастіе соединительной ткани капсулы
чуждо связать съ сифилисомъ.

Амилоидъ кишечка.

Амилоидъ кишечка форма сравнительно рѣже встрѣчающаяся и
намъ удалось подвергнуть его изслѣдованию только въ одномъ слу-
чаѣ. Для реакціи на амилоидное вещество мы пользовались во первыхъ юдемитильниклиномъ, окрашивающимъ амилоидъ въ прекрас-
ный краснофиолетовый цвѣтъ, а ткань не пораженный амилоидомъ въ
свой цвѣтъ. Эта очень чувствительная реакція удавалась на арте-
рияхъ всегда безъ исключенія. Окраска амилоида зоэлиномъ въ сѣ-
тьокрасный цвѣтъ (*hellroth*) дала намъ положительный результатъ.
Отъ дѣйствія йода стѣнки артерій несомнѣнно окрашивались въ крас-
нобурый цвѣтъ. Всѣ слои кишечной стѣнки были атрофированы.
Продольныи и циркулярныи мышцы являлись въ такомъ видѣ какими

¹⁾ Протоколъ вскрытия № 99, 1881 г. февраля 8-го. Тамъ же.

ихъ при амилоидномъ перерождении описываетъ Neumann¹⁾ т. е. элементы какъ бы расплывались въ ширину, какъ бы сливались между собою и имѣли наклонность на поперечномъ разрѣзѣ давать неправильныя трещины. Ядра исчезали. Амилоидной же реакціи мышцы не давали и юльметтианлинномъ окрашивались въ простой синій, доходя въ желтый цвѣтъ. Ворсинки слизистой оболочки мышцами давали реакцію на амилоидъ. Но интереснѣе всего то, что при всѣхъ реакціяхъ на амилоидъ оттѣночка цвѣта нервныхъ клѣтокъ гораздо ближе подходитъ къ оттѣночку артерій, чѣмъ другихъ тканей кишечника. При окраскѣ юльметтианлинномъ мышцы въ легкой синій цвѣтъ, нервные клѣтки принимали интенсивно синій цвѣтъ. На по-лежавшихъ препаратахъ окраска сохранилась лишь на артеріяхъ и нервныхъ клѣткахъ, на прочихъ тканяхъ исчезала. Иодомъ окрашивалъ нервныхъ клѣтокъ въ бурокрасный цвѣтъ, когда мышцы принимали лишь желтый. Эзоиномъ нервные клѣтки красились оттѣночкомъ розово-красного цвѣта напоминающимъ артеріи. Нервные клѣтки узловъ представлялись въ сѣдѣющемъ однообразномъ видѣ. Они были сильно уменьшены въ объемѣ, слабозернисты и часто такъ плотно прилегали другъ къ другу, что иногда группа такихъ клѣтокъ представляла одну слаженную массу, безъ возможности различить границы отдельныхъ клѣтокъ. Впрочемъ этиимъ узламъ противополагались другие, где между клѣтками существовали ясныя границы, даже щели. Ядеръ въ клѣткахъ мы почти не видѣли. Помимо общей мелкозернистоти въ клѣткахъ замѣчалась иногда пигментъ въ видѣ темнобурыхъ непросвѣчивавшихъ зеренъ. Нѣкоторыя клѣтки во отличие отъ другихъ представлялись совершенно однородными, блестящими бликами. Узлы всегда выполняли свою капсулу, которая во многихъ случаяхъ была рѣзко утолщена, вполнѣ гомогенна, безъ всякой структуры и юльметтианлинномъ окрашивалась въ синій цвѣтъ. Интересно было еще одно явленіе, которое впрочемъ, какъ мы увидимъ ниже, отнюдь не есть принадлежность одного амилоида, а встрѣчается и при другихъ

болѣзняхъ процессахъ — это пигментъ видѣ черныхъ крупныхъ просвечивающихъ зеренъ. На утолщенныхъ капсулахъ было ясно видно, что зерна этого пигмента располагались по наружной сторонѣ капсулы, обхватывая узелъ въ видѣ пояса. На узлахъ съ неутолщенной капсулой зерна пигмента подходили ближе къ первымъ клѣткамъ, находились въ самой капсулѣ и могли даже лежать на внутренней сторонѣ ея. Но это были исключительные случаи. Обыкновенно зерна пигмента располагались то по нѣсколько въ рядъ, образуя широкий поясъ, то тянулись въ случаяхъ слабѣ выраженныхъ цѣнью бояге тонкимъ. Встрѣчались узлы, где этотъ поясъ былъ слабо выраженнымъ изрѣдка расположеннымъ зернами. Въ узлахъ болѣзней пигментъ видно было, какъ широкой поясъ, подходя къ самому вытянутымъ узловъ, дѣлился на двое. Внутренняя вѣтвь этого держалась наружной поверхности капсулы, наружная же заворачивалась внутрь мѣньше предыдущей и посему сходилась подальше наружной вѣтви противоположной стороны подъ очень острымъ угломъ. Такимъ образомъ на каждомъ концѣ узла крашки отъ капсулы образовывалось пространство не занятое, или слабо занятное пигментомъ. Отъ этого вѣста соединенія наружныхъ вѣтвей пигментного пояса, или обыкновенно еще по обѣ стороны цѣнью изъ бояге рѣдко расположенныхъ зеренъ. Если два нервныхъ узла лежали близко другъ къ другу, то они могли соединяться между собою такою цѣнью зеренъ. Если обратиться теперь къ вопросу не встрѣчается ли этотъ пигментъ помимо нервныхъ узловъ и въ другихъ тканяхъ кишечника стѣнокъ, то оказывается, что онъ дѣйствительно попадается кое гдѣ въ окологаечной соединительной ткани и даже мышцахъ, но всегда лишь въ видѣ изолировано лежащихъ зеренъ. Посему нельзѣ не прийти къ заключенію, что пигментъ этотъ всегда имѣть извѣстное отношеніе къ узловымъ нервнымъ образованіямъ, и даже въ видѣ малыхъ группъ вдали отъ узловъ не встречается. Если мы гдѣнибудь увидимъ большую скученность пигмента, то мы можемъ быть уверены и въ близости самого узла. Встрѣчается изрѣдка узлы, лежащіе не въ межмыщичной соединительной ткани, а въ продольно слоѣ мышцъ. Такіе узлы всегда длинны и узки, лежать раздѣл

¹⁾ Neumann. Zur Histologie der amyloiden Darmerkrankung. Archiv f. Path. Kunde, 1868, p. 35.

ннуты мышечные элементы и окружены едва уловимою по тонкости капсулой. И на таких узлах мы всегда без исключения встречали пигментный налесь, если не толще, то ужъ во всяком случаѣ изъ одного ряда зеренъ, прилегающихъ часто къ самымъ первымъ клѣткамъ.

Мы выше видѣли какимъ образомъ первыи клѣтки относятся къ реакціямъ на амилоидъ. Теперь спрашивается, какимъ образомъ эти первыи клѣтки относятся къ другимъ реактивамъ? Эфиръ и хлороформъ не дѣйствовали ни на первыи клѣтки, ни на пигментъ. Кислотъ въ разведеніи, напр. 25% соляная кислота, тоже не производили видимыхъ измѣненій. *Acidum aceticum concentratum* послѣ 10-ти часового дѣйствія произвела лишь легкое набуханіе первыи клѣтки, пигментъ же оставался какимъ бытъ. 35% растворъ Ѳдакаго кали растиралъ первыи клѣтки постоянно и притомъ довольно легко, напр. послѣ часового дѣйствія реактивомъ; пигментъ же послѣ такой кратковременной обработки Ѳдакимъ кали оставался еще совершенно неизмѣненнымъ. Наоборотъ, тутъ то, когда весь препаратъ бѣдѣвалъ, пигментъ выступалъ всего рѣбче и тѣль лучше можно было изслѣдоватъ его расположение. Послѣ 8 — 10 часоваго дѣйствія Ѳдакаго кали границы зеренъ тоже однако начинали расплываться — притомъ какъ будто начинать разрушаться.

Теперь на очередь вопросъ трудный. Какое значеніе имѣть вышеописанное отношеніе первыи клѣтокъ къ реактивамъ? Каковъ характеръ измѣненій первыи клѣтокъ? Мы имѣемъ передъ собою первыи узлы въ такой степени атрофіи, съ какой мы не встречались при другихъ процессахъ. Несомнѣнно въ процессѣ питания первыи клѣтки произвѣли глубокія давнія измѣненія, какъ въ количественномъ, такъ и въ качественномъ отношеніи. Такое впечатлѣніе получается уже при поверхностномъ изслѣдованіи; но окончательно характеръ этихъ измѣненій остается все же не выясненнымъ, даже послѣ цѣлаго ряда микромихимическихъ реакцій. Мы указываемъ на своеобразное отношеніе первыи клѣтокъ къ реактивамъ, какъ на фактъ и за скучнотою матеріала подвергнутаго изслѣдованію воздерживаемся отъ всякихъ преждевременныхъ выводовъ и заключеній, оставляя вопросъ этотъ совершенно открытымъ.

Атрофія кишечника.

Съ двумя случаями хронической атрофіи кишечника мы уже имѣли возможность познакомиться — это случай сифилиса и амилоида кишечка. Въ обоихъ случаяхъ найдено сильное истощеніе всѣхъ слоевъ кишечной стѣнки и рѣзкое уменьшеніе въ объемѣ первыи элементовъ. Хотя при амилоидѣ первыи клѣтки и представляли атрофию *sui generis*, все же это было атрофіе. За то случай сифилиса представлялъ хороший примѣръ простой хронической атрофіи первыи узловъ. Мы опишемъ здесь еще одинъ случай атрофіи кишечка при *Pthysis pulmonum*, такъ какъ онъ представляетъ нѣкоторыя особенности. Во первыхъ атрофія первыи узловъ не шла въ этомъ случаѣ въ параллель съ атрофіей прочихъ слоевъ кишечника. Первыи клѣтки, хотя и представлялись нѣсколько уменьшеными, все же выносилось впечатлѣніе, будто и тутъ примѣнялся общий законъ, что при истощеніи организма первыи тканы атрофируются одной изъ последнихъ. Другая особенность состояла въ отложеніи пигmentа такого же вида и съ тѣль же отношеніемъ къ реактивамъ, съ которыми мы выше познакомились при амилоидѣ кишечка. Однако поясъ пигmentа при атрофіи не состоялъ изъ одного ряда зеренъ, какъ это мы часто встречали при амилоидѣ, а пигментъ лежалъ гораздо болѣе широкимъ поясомъ, былъ однимъ словомъ рѣзче выраженъ. На концахъ узловъ различалось какъ и при амилоидѣ различеніе полосъ на дѣтѣвѣти. Третья особенность состояла въ однѣй видѣ первыи клѣтки, имѣвшей слѣдующій свойства. Клѣтки эти чаще всего встречались одиночно среди узла, были гоногенные и такъ прозрачны, что при первомъ взгляде могли произвести впечатлѣніе пустоты, вслѣдствіе выпаденія клѣтокъ изъ узла. Внимательное же изслѣдованіе показывало, что мы здесь действительно имѣли дѣло съ клѣтками. Иногда въ нихъ было намѣчено ядро, но чаще оно не было различимо. Бѣдое кали не производило уловимыхъ измѣненій въ этихъ клѣткахъ. Отъ *acidum aceticum concentr.* клѣтки моментально разбухали. Встрѣтить на этихъ узлахъ пигментный поясъ какъ при амилоидѣ, мы естественно обратились къ реакціямъ

на амилоидъ, но результатъ получился отрицательный. Какъ юдъмътилизалинъ, такъ и эозинъ окрашивали первыя клѣтки узла обычными образомъ, но упомянутыя прозрачныя клѣтки оставались рѣшительно безъ всякой окраски и тѣль еще рѣдче обозначались среди прочихъ первыхъ клѣтокъ. Въ нѣкоторыхъ клѣткахъ намъ удалось окрасить ядро юдъмътилизалиномъ въ синій цвѣтъ. Встрѣчались изрѣдка клѣтки, въ которыхъ ядро интенсивно окрашивалось юдъмътилизалиномъ, большая часть протоплазмы тоже воспринимала синеву окраску, а другая меньшая часть окрашивалась лишь очень слабо, или даже вовсе не окрашивалась. Эти случаи показываютъ, что атрофический процессъ, къ которому вѣроятно нужно отнести измѣненіе клѣтокъ, начинается съ какого нибудь участка протоплазмы, прогрессируетъ, и затѣмъ лишь охватываетъ ядро. Пока ядро еще не измѣнилось оно даетъ окраску юдъмътилизалину, коль скоро же и ядро вовлечено въ атрофический процессъ, оно какъ и измѣненная протоплазма больше не окрашивается.

Хронический катарръ кишечка при циррозѣ печени. Энтеритъ болюциулгарный и флегмонозный послѣ брюшного тифа.

Въ одномъ случаѣ цирроза печени съ брюшною водянкою слиявшей оболочку кишечка представлялась покрытой массой тягучей слизи, отечно набухшее, пигментированное. Мѣстами со стороны *vesiculae tenues* патна, остатки венозныхъ кровоизлий отъ затрудненного кровообращенія въ системѣ воротной вены. Ауэрбаховскіе узлы, равно и всѣ ткани кишечной стѣнки мы нашли въ состояніи сильного отека; первыя клѣтки набухши, зернисты, безъ ядра и сверхъ того они содержали массу пигмента. Пигментъ этотъ импрегнировалъ и капсулу и точно также встрѣчался въ большомъ количествѣ въ слояхъ продольныхъ и циркулярныхъ мышцъ.

Высокой степени интересъ представлялъ одинъ случай *Enteritis follicularis et phlegmonosae post typhum abdominalem*¹⁾. Боль-

ной перенесъ брюшной тифъ, но въ кишкахъ процессъ затянулся и болѣй потягъ черезъ слинникомъ два мѣсяца при диагнозѣ *Enteritis follicularis*. Вскрытие подтвердило это и сверхъ того въ нижнемъ отдѣлѣ *Colonis descendens* было найдено *Enteritis phlegmonosa* на протяженіи около полуфута съ подрытіемъ и обширнымъ отслоеніемъ слизистой оболочки.

Для изслѣдованій измѣненій при *Enteritis follicularis* мы взяли препараты изъ нижней части *Ilej.* Клѣтки Ауэрбаховскихъ узловъ мы нашли уменьшенными, иногда звѣздчатыми, съ истощенными отростками. Протоплазма была сильно мутна, зерниста, то съ ядромъ, то безъ него и прояснялась какъ отъ Ѣдкаго кали, такъ особенно отъ послѣдовательной обработки эфиромъ или хлороформомъ. Клѣтки очевидно содержали жиръ, вѣроятно какъ исходъ предшествовавшаго этому состоянію болѣе легкаго бѣлковаго перерожденія. Но главная особенность этого случая состояла въ сильнѣйшей степени отека, какую намъ вообще приходилось наблюдать на Ауэрбаховскихъ узлахъ. Отечной жидкостью капсула выпичивалась, первыя клѣтки раздѣгались. Этимъ достигалось извѣстное изолированіе клѣтокъ и ихъ отростковъ и притомъ съ какой ясностью, какой мы не видѣли на нормальныхъ узлахъ. Каждая клѣтка со своими отростками отдѣлялась по большей части отъ прочихъ до нельзѣ отчетливо; видно было какъ отъ клѣтокъ отходили отростки, изъ которыхъ одни или на соединеніе съ соѣднѣмыми клѣтками, а другіе, истощаясь, направлялись къ капсулѣ и, достигнувъ ея внутреннаго края, уклонялись отъ дальнѣйшаго изслѣдованія.

Ауэрбаховскіе узлы въ *Colon descendens*, на днѣ же узла запата-
г флегмонознымъ процессомъ, представили ту же самую картину, съ
какомъ мы встрѣтились при туберкулезныхъ извѣахъ т. е. всѣ переход-
ные стадіи отъ мутоаго набуханія первыхъ клѣтокъ, до ихъ распада.
Особенность состояла вѣдь въ большемъ содержаніи жира и пигмен-
та. Грануляционные элементы цугами проникали изъ субмукозы между
циркулярными мышцами въ межмышечную соединительную ткань, въ
которой залегаютъ Ауэрбаховскіе узлы, и подходили къ самой кап-
сулѣ узловъ, въ самихъ же узлахъ мы ихъ не видѣли; но даже если

¹⁾ Протоколъ вскрытия № 243, декабря 8-го 1880 г. Тамъ же.

бы нам эти грануляционные элементы и попадались внутри узловъ, то это дало еще не доказывало бы, что они тамъ находились уже при жизни, такъ какъ при такой массѣ этихъ элементовъ, съ какой мы имѣемъ дѣло при флегмонѣ, они всегда могутъ быть занесены въ узелъ чисто механически при приготовлѣніи препарата.

Перитониты.

Измѣненія въ Аугсбургскихъ узлахъ при перитонитѣ мы имѣли возможность наблюдать въ трехъ случаяхъ: въ одномъ остромъ, послѣ грижесъченія, и въ двухъ хроническихъ. Острый случай перитонита представилъ однообразную картину мутного набуханія первыхъ клѣтокъ съ исчезающими границами ихъ. Клѣтки, въ которыхъ не только отростки, но и ядра, могли быть различимы и не маскировались набуханіемъ и пурпурностью протоплазмы встрѣчались весьма рѣдко. Отъ дѣйствія щѣдкаго кали и уксусной кислоты помутнѣвшіе легко печесало и клѣтки прояснялись. Во многихъ узлахъ капсула представлялась слегка оттѣшенней. Такъ какъ первые элементы были найдены набухшими, слѣдовательно увеличенными въ объемѣ, то принять отрофію узла за причину оттѣшанія капсулы, конечно, невозможно. Мы объясняемъ это состояніе узловъ отекомъ ихъ. Итакъ преобладающимъ измѣненіемъ при остромъ перитонитѣ является мутное набуханіе первыхъ клѣтокъ и отечность узловъ.

Материаломъ для всѣхъ дѣйствій первого случая хронического перитонита послужилъ трупъ женщины¹⁾ умершей отъ рака желудка, причемъ найдены были еще хронический перитонитъ съ значительнымъ количествомъ серозной красноватой жидкости въ полости *peritonei* и утолщеніе брюшинъ съ болѣе срѣднимъ фибринознымъ налетомъ. При этомъ *Mesenteritis chronicus* съ укороченіемъ брюжейки, утолщеніемъ ея, типичною скучиваніемъ кишечка и притяженіемъ ея къ позвоночнику. Другой случай хронического перитонита²⁾ развился

¹⁾ Протоколъ вскрытия № 230, ноября 26-го 1880 г. Тамъ же.

²⁾ Протоколъ вскрытия № 81, января 30-го 1881 г. Тамъ же.

изъ закупорки *processus vermicularis* каловыми камнемъ, откуда воспаленіе отростка, омертвленіе, прободеніе въ клѣтчатку позади Соссіи, образование перитонита съ грызнобурый экскриматоръ, наконецъ образование гнойной полости въ клѣтчатку позади Соссіи. Мѣсто прободенія закупоривалось каловыми камнемъ.

Состояніе первыхъ клѣтокъ въ обоихъ случаяхъ хронического перитонита было почти одинаково. Встрѣчались наравнѣ часто и мутнонаbuahія клѣтки и клѣтки уменьшеннаго въ объемѣ, мелкозернистые, безъ различимаго ядра; отростки истончались, чаще же ихъ нельзя было простѣдить вовсе. Въ обоихъ случаяхъ во всѣхъ узлахъ встречалось отложение пигмента и рѣзко выраженный отекъ. Пигментъ находился также и въ мышечномъ слоѣ; въ первомъ случаѣ пигментъ располагался неправильно, во второмъ же отложение его встречалось въ перерожденныхъ мышечныхъ волокнахъ не сплошь, а участками, такъ что обыкновенно одно дегенерированное мышечное волокно съ массами пигмента, окружалось другими волокнами, не представлявшими никакихъ особенно рѣзкихъ измѣненій. Кроме того во второмъ случаѣ было найдено утолщеніе соединительнотканной капсулы узловъ.

Свининовое отравление.

Свининовое подострое отравление было произведено искусственно на двухъ здоровыхъ собакахъ мелкой породы. Каждой изъ нихъ давалось по 5-ти гранямъ *Rumini acetici* въ сутки, всходя постепенно до 8-ми граней. Когда общее состояніе собакъ ухудшалось, приѣхъ снова умнышалась и въ послѣдніе дни жизни, доза также состояла изъ 5-ти граней. Первая собака жила мѣсяцъ, вторая молодая, еще не вполне выросшая собака — 25-ти дней. Собаки умирали смертью отъ отравленія, а не убивались. При вскрытии еще теплыхъ труповъ, въ обоихъ случаяхъ найдена сильная блѣдность и отечность слизистой оболочки желудка и кишечка, съ срѣднеперемежеванными ограниченными мѣстами, въ видѣ полосъ идущихъ по длинѣ кишечника. Въ желудкѣ гиперемія была мѣстами рѣзко выражена на вершинахъ складокъ. У второй собаки на гиперемированныхъ полосахъ замѣчались мѣстами

ссадины, да и самы полосы тянулись на большемъ протяженіи по кишечнику, тогда какъ у первой эти полосы встречались тѣль рѣже, чѣмъ болѣе мы удалялись отъ желудка. Измѣненія Ауэрбаховскихъ узловъ были очень характерны и въ обоихъ случаяхъ тождественны. Клѣтки были сильно уменьшены въ объемѣ, какъ бы спирчены, иногда разко звѣздчаты. Отростки истончались. Но главная особенность состояла въ образованіи множественныхъ вакуоль въ клѣткахъ, что при окраскѣ ихъ было видно весьма отчетливо. Сверхъ того клѣтки пребывали сѣрыми, матовыми оттенокомъ и содержали черные зерна. Касательно цикла превращенія синапа въ организмѣ существуетъ воззрѣніе Бухгейма, Кляруса, Левальда¹⁾ и другихъ, по которому синапъ имѣть огромное средство къ бѣлкамъ крови. Часть этихъ альбуминатовъ выдѣляется изъ организма напр. почкою, а другая фиксируется въ организмѣ, отлагаясь въ мозгу, печени, почкахъ. Когда мы увидимъ въ первыхъ клѣткахъ узловъ вышеупомянутую зернистость, то пришлое обратиться къ решенію вопроса: не есть ли эта зернистость отложившейся въ клѣткахъ синапа? Мы и приѣхали по сему къ дѣйствию разведенной солиной кислоты отъ которой упомянутая зернистость должна бы исчезнуть, если бы изѣли дѣло со синапомъ. Однако результатъ получился отрицательный. Зерна не растворились ни въ разведенной солиной кислотѣ, ни въ ёдкомъ кали, ни въ хлороформѣ и мы должны были порѣшить на томъ, что изѣли дѣло лишь стъ пигментомъ. Что касается вакуоль, то хотя Соптуэйер и видѣлъ ихъ въ совершенно нормальныхъ первыхъ клѣткахъ животныхъ, мы же думаемъ, что на появленіе вакуоль множественны въ одной клѣткѣ, нужно смотрѣть уже какъ на патологическое явленіе, на процессъ атрофический, выражавшійся исчезаніемъ протоплазмы въ нѣсколькихъ мѣстахъ клѣтки сразу. — Если обратиться къ клинической картинѣ хронического синапического отравленія, то конечно явленіе со стороны брюшныхъ органовъ играть весьма видную роль. Мы имѣемъ во первыхъ упорные запоры, во вторыхъ боли такъ называема *Colica saturnina*. Жакку²⁾, собравъ

вкратце главнѣйшия теоріи касательно основныхъ причинъ этихъ явленій, говорить слѣдующее: физиологическая школа считала синапическую колику за припадокъ воспалительного характера; Аструкъ локализировалъ пораженіе въ спинномъ мозгу; Брике относилъ боли въ мышцы живота, а не во внутренніе органы. Если и вѣрно, что мышечная гиперестезія существуетъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ, то она все же составляетъ лишь крайне неважный элементъ въ спинной колицѣ, и наиболѣе удовлетворительной теоріей, безъ сомнѣнія, является та, которая признаетъ невралгію брюшныхъ симпатическихъ сплетений, причемъ запоръ является вслѣдствіе ненормального возбужденія *nervi splanchnici*²⁾.

Можемъ ли мы надѣяться найденными въ узловыхъ нервныхъ клѣткахъ измѣненіями способствовать разясненію этихъ и подобныхъ клиническихъ вопросовъ, решеніе которыхъ, какъ видно все еще находится въ области гипотезъ и предположеній? При настоящемъ положеніи ученія о функции Ауэрбаховскихъ узловъ вкладъ нашъ къ сознанію очень малъ. Какъ уже выше было сказано, ученіе о физиологическомъ значеніи Ауэрбаховскихъ узловъ не стоитъ еще на прочномъ основаніи. Не знаетъ нормального отправленія органа, можетъ ли мы изъ тѣхъ или другихъ анатомическихъ измѣненій его дѣлать заключеніе объ измѣненіяхъ въ его функциї? Очевидно не можетъ. Мы знаемъ твердо только одно то, что Ауэрбаховские узлы имѣютъ нѣкоторое опредѣленное отправленіе, и знаемъ далѣе, что отправленіе это при деструктивныхъ процессыахъ въ узлахъ должно несомнѣнно страдать. Вотъ и все. Когда окончательно выяснится роль Ауэрбаховскихъ узловъ въ организмѣ, тогда и мы будемъ въ состояніи говорить объ отклоненіяхъ отъ нормальной функции этихъ образованій при тѣхъ или другихъ патологическихъ измѣненіяхъ ихъ. Вѣдь понимаешь же мы теперь какое значение имѣть паренхиматозное измѣненіе узловыхъ нервныхъ клѣтокъ сердца, напр. при синюшности тѣла, послѣ того какъ автоматическая роль этихъ узловъ окончательно выяснилась.

¹⁾ Жакку. Руководство къ внутр. патологии, т. IV, стр. 580.

²⁾ I. c., p. 539.

Результаты нашихъ изслѣдований Ауэрбаховскихъ узловъ резюмированы при каждой группѣ наблюдений, а потому мы ограничимся здесь лишь перечислениемъ измѣнений:

1) При хроническихъ болѣзняхъ процессахъ, протекающихъ бѣзъ рѣзкой мѣстной реакціи, измѣненія нервныхъ клѣтокъ имѣютъ обыкновенно разлитой характеръ, т. е. въ одномъ и томъ же узлѣ всѣ клѣтки измѣнены приблизительно въ одинаковой степени и въ одинаковомъ родѣ.

2) При пораженіяхъ кишечника протекающихъ съ рѣзкой мѣстной реакцией измѣненія въ нервныхъ клѣткахъ прогрессируютъ часто участками. Такъ при извѣахъ кишечника клѣтки слабо измѣнены могутъ лежать рядомъ съ клѣтками распадающимися.

3) При брюшномъ тифѣ измѣненія первыхъ клѣтокъ менѣе зависятъ отъ болѣвой или менѣйшей степени мѣстного выраженія тифозного процесса въ кишкахъ, а главнымъ образомъ отъ общей инфекціи.

4) Отекъ нервныхъ узловъ явленіе очень обыкновенное при гидропичномъ состояніи крови или затрудненіяхъ къ мѣстному кровообращенію (*cirrhosis hepatis*).

5) Нервныя клѣтки Ауэрбаховскихъ узловъ подлежатъ паренхиматозному измѣненію, живому перерожденію, атрофиѣ простой и дегенеративной.

6) При сифилисѣ и хроническомъ перитонитѣ найдено утолщеніе соединительнотканной капсулы узловъ.

7) Отложеніе пигмента въ нервныхъ клѣткахъ встрѣчается очень часто. Рѣже онъ отлагается поясомъ на наружной поверхности капсулы (амилоидъ, случай атрофии кишечка при *Phthisis pulmonum*).

Въ заключеніе считаю долгомъ выразить благодарность д-ру Н. П. Ивацковскому, какъ за предложеніе темы, такъ и затѣ совѣты, которыми я пользовался при составленіи этой работы.

ОБЪЯСНЕНИЕ РИСУНОКЪВЪ.

Микроскопъ Гартнера, система № 8, окуляръ № 3.

Рис. I. Ауэрбаховскій узелъ со дна туберкулезной язвы случая бугорчатки съ диффузными интерстициальными процессами (вскрытие № 209, 1880 г.) Поперечный разрѣзъ циркулярныхъ мышцъ. Нервныя клѣтки часты, мутно извѣхнія, часты атрофированныя, мышцами распадающіяся. Сильное утолщеніе соединительно-тканной капсулы. Внизу справа большой сосудъ, кругомъ сосуды болѣе мелкие.

Рис. II. Ауэрбаховскій узелъ при амилоидѣ кишечка. Сильно атрофированные нервныя клѣтки; капсула гомогенная; отложеніе пигмента какъ въ клѣткахъ, такъ и кругомъ капсулы.

Рис. III. Собачья кишка при синильниковомъ отравленіи.

А. Ауэрбаховскій узелъ съ нѣсколькоими атрофированными клѣтками, отставшими отъ капсулы. Пигментъ въ клѣткахъ. Справа заштрихована менѣе отчетливая часть узла.

Б. Мейсснеровскій узелъ. Нѣсколько клѣтокъ съ вакуолами.

ПОЛОЖЕНИЯ.

1) Отложение пигмента встречается чаще и выражается ржавчее въ узловыхъ нервныхъ образованіяхъ, чѣмъ въ остальныхъ тканяхъ кишечника.

2) Описанное Нештаппомъ на амилоидно перерожденныхъ мышцахъ кишечника расщепление элементовъ, исчезающее ядра и склонность давать на попеченныхъ разрывахъ трещины и распадение на куски, не представляетъ для амилоида ничего характерного.

3) Въ этиологии ушныхъ заболѣваний въ Петербургѣ носоглоточные катары занимаютъ весьма видное мѣсто.

4) При носоглоточныхъ катарахъ переходящихъ на Эвстахиевы трубы продуванію по способу Поллицера полезно предпослать предварительную промывку носоглоточной полости.

5) При *Otitis media acuta purulenta* въ первомъ періодѣ вижущія средства рѣшительно противопоказуются.

6) При уретрите способъ взыскыванія на столько же важенъ, на сколько выборъ инъецируемыхъ жидкостей. Одна замѣна резиновой спиринцовки хорошей стеклянной излечивается часто затянувшимся уретритомъ при всѣхъ прочихъ равныхъ условіяхъ. Обязанность врача обращать вниманіе каждого больного на неизѣлообразность этихъ резиновыхъ спиринцовокъ (резиновый баллонъ съ костинымъ наконечникомъ) пользующихся все еще незаслуженнымъ обширнымъ распространениемъ.

7) Хромовая кислота заслуживаетъ полнаго вниманія при пораженіи рта вторичными сифилисомъ. Употреблялось полосканье изъ 3 граней *acidi chromici* на 8 унций воды.